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Α. ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Πλάτωνος Πρωταγόρας (323d–e, 324a-c) 

Ὅσα γὰρ ἡγοῦνται ἀλλήλους κακὰ ἔχειν ἄνθρωποι φύσει ἢ τύχῃ, οὐδεὶς 
θυµοῦται οὐδὲ νουθετεῖ οὐδὲ διδάσκει οὐδὲ κολάζει τοὺς ταῦτα ἔχοντας, 
ἵνα µὴ τοιοῦτοι ὦσιν, ἀλλ’ ἐλεοῦσιν· οἷον τοὺς αἰσχροὺς ἢ σµικροὺς ἢ 
ἀσθενεῖς τίς οὕτως ἀνόητος ὥστε τι τούτων ἐπιχειρεῖν ποιεῖν; Ταῦτα µὲν 
γὰρ οἶµαι ἴσασιν ὅτι φύσει τε καὶ τύχῃ τοῖς ἀνθρώποις γίγνεται, τὰ καλὰ 
καὶ τἀναντία τούτοις· ὅσα δὲ ἐξ ἐπιµελείας καὶ ἀσκήσεως καὶ διδαχῆς 
οἴονται γίγνεσθαι ἀγαθὰ ἀνθρώποις, ἐάν τις ταῦτα µὴ ἔχῃ, ἀλλὰ 
τἀναντία τούτων κακά, ἐπὶ τούτοις που οἵ τε θυµοὶ γίγνονται καὶ αἱ 
κολάσεις καὶ αἱ νουθετήσεις. Ὧν ἐστιν ἓν καὶ ἡ ἀδικία καὶ ἡ ἀσέβεια καὶ 
συλλήβδην πᾶν τὸ ἐναντίον τῆς πολιτικῆς ἀρετῆς. 

Ἔνθα δὴ πᾶς παντὶ θυµοῦται καὶ νουθετεῖ, δῆλον ὅτι ὡς ἐξ ἐπιµελείας καὶ 
µαθήσεως κτητῆς οὔσης. Εἰ γὰρ ἐθέλεις ἐννοῆσαι τὸ κολάζειν, ὦ 
Σώκρατες, τοὺς ἀδικοῦντας τί ποτε δύναται, αὐτό σε διδάξει ὅτι οἵ γε 
ἄνθρωποι ἡγοῦνται παρασκευαστὸν εἶναι ἀρετήν. Οὐδεὶς γὰρ κολάζει 
τοὺς ἀδικοῦντας πρὸς τούτῳ τὸν νοῦν ἔχων καὶ τούτου ἕνεκα, ὅτι 
ἠδίκησεν, ὅστις µὴ ὥσπερ θηρίον ἀλογίστως τιµωρεῖται· ὁ δὲ µετὰ λόγου 
ἐπιχειρῶν κολάζειν οὐ τοῦ παρεληλυθότος ἕνεκα ἀδικήµατος τιµωρεῖται –
οὐ γὰρ ἂν τό γε πραχθὲν ἀγέννητον θείη– ἀλλὰ τοῦ µέλλοντος χάριν, ἵνα 
µὴ αὖθις ἀδικήσῃ µήτε αὐτὸς οὗτος µήτε ἄλλος ὁ τοῦτον ἰδὼν 
κολασθέντα. Καὶ τοιαύτην διάνοιαν ἔχων διανοεῖται παιδευτὴν εἶναι 
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ἀρετήν· ἀποτροπῆς γοῦν ἕνεκα κολάζει. Ταύτην οὖν τὴν δόξαν πάντες 
ἔχουσιν ὅσοιπερ τιµωροῦνται καὶ ἰδίᾳ καὶ δηµοσίᾳ. Τιµωροῦνται δὲ καὶ 
κολάζονται οἵ τε ἄλλοι ἄνθρωποι οὓς ἂν οἴωνται ἀδικεῖν, καὶ οὐχ ἥκιστα 
Ἀθηναῖοι οἱ σοὶ πολῖται· ὥστε κατὰ τοῦτον τὸν λόγον καὶ Ἀθηναῖοί εἰσι 
τῶν ἡγουµένων παρασκευαστὸν εἶναι καὶ διδακτὸν ἀρετήν. Ὡς µὲν οὖν 
εἰκότως ἀποδέχονται οἱ σοὶ πολῖται καὶ χαλκέως καὶ σκυτοτόµου 
συµβουλεύοντος τὰ πολιτικά, καὶ ὅτι διδακτὸν καὶ παρασκευαστὸν 
ἡγοῦνται, ἀποδέδεικταί σοι, ὦ Σώκρατες, ἱκανῶς, ὥς γέ µοι φαίνεται. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Α. Από το κείµενο που σας δίνεται να µεταφράσετε τα αποσπάσµατα: 
«Ταῦτα µὲν γὰρ οἶµαι... γίγνονται καὶ αι ̔ κολάσεις καὶ αι ̔ νουθετήσεις» και 
«Οὐδεὶς γὰρ κολάζει... ὁ τοῦτον ἰδὼν κολασθέντα».  

(Mονάδες: 10)  

Β1. «ὁ δὲ µετὰ λόγου ἐπιχειρῶν κολάζειν»:  Ποιος είναι ο σκοπός και 
ποιο το παιδευτικό νόηµα της έλλογης τιµωρίας κατά τον Πρωταγόρα;                                                             
                                                                                                                (Mονάδες: 10)  

Β2. Να αξιολογήσετε τη θέση του Πρωταγόρα για την παιδευτική 
σηµασία της ποινής συσχετίζοντάς την µε την κοινή αντίληψη της εποχής 
του.                                                                                                        (Mονάδες: 10)  

Β3. «ὅσα δὲ ἐξ ἐπιµελείας καὶ ἀσκήσεως καὶ διδαχῆς οἴονται 
γίγνεσθαι ἀγαθὰ ἀνθρώποις, ἐάν τις ταῦτα µὴ ἔχῃ, ἀλλὰ τἀναντία 
τούτων κακά, ἐπὶ τούτοις που οἵ τε θυµοὶ γίγνονται καὶ αἱ κολάσεις 
καὶ αἱ νουθετήσεις.».  Λαµβάνοντας υπόψη αφενός τη φράση του 
πρωτότυπου κειµένου και αφετέρου το µεταφρασµένο απόσπασµα, να 
αναδείξετε τις παιδαγωγικές µεθόδους αγωγής που επισηµαίνει ο 
Πρωταγόρας κατα την πορεία απόδειξης του διδακτού της πολιτικής 
αρετής. 
«Στην πραγµατικότητα αρχίζουν από την παιδική ηλικία να διδάσκουν 
και να νουθετούν, συνεχίζοντας για όλη τη ζωή. Αµέσως µόλις αρχίσει να 
καταλαβαίνει ένα παιδί τι του λένε, και η παραµάνα του και η µητέρα του 
και ο παιδαγωγός του και ο ίδιος ο πατέρας του αγωνίζονται γι' αυτό το 
πράγµα, για το πώς δηλαδή θα βελτιωθεί το αγόρι, διδάσκοντάς το για 
κάθε του πράξη και για κάθε του λόγο και εξηγώντας του ότι αυτό είναι 
δίκαιο και το άλλο άδικο, και ότι αυτό είναι καλό και το άλλο αισχρό, και 
αυτό όσιο και εκείνο ανόσιο, και ότι αυτά πρέπει να τα κάνεις και αυτά να 
µην τα κάνεις. Κι όταν ακούει µε τη θέλησή του, πάει καλά. Εάν όµως δεν 



υπακούει, τότε, µε τις απειλές και τα χτυπήµατα το "ισιώνουν", σαν 
δέντρο που λυγίζει και γέρνει. Κι ύστερα, όταν το στέλνουν στους 
δασκάλους, δίνουν εντολή να επιµεληθεί ο δάσκαλος περισσότερο την 
εὐκοσµία των παιδιών, παρά τα γράµµατα και τη µουσική. Και οι 
δάσκαλοι άλλωστε γι' αυτό φροντίζουν κυρίως. Και µόλις τα αγόρια 
µάθουν τα γράµµατα και είναι σε θέση στο εξής να καταλάβουν ένα 
γραπτό κείµενο, όπως µέχρι τώρα καταλάβαιναν τον προφορικό λόγο, τα 
βάζουν, καθισµένα στα θρανία τους, να διαβάζουν δυνατά τα ποιήµατα 
των µεγάλων ποιητών και τα αναγκάζουν να µάθουν απ’ έξω αυτά τα 
έργα, στα οποία υπάρχουν πολλές συµβουλές, αλλά και αναλύσεις για τα 
πράγµατα, και έπαινοι και εγκώµια για τους αρχαίους ήρωες, 
προκειµένου το αγόρι να θελήσει να τους µιµηθεί και να έχει την διάθεση 
να γίνει παρόµοιος […].» (Πλάτωνος Πρωταγόρας 325c5 - 326e5) 

(Mονάδες: 10) 

Β4. Να γράψετε στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε 
καθεµία από τις παρακάτω θέσεις, τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη 
λέξη Λάθος, αν είναι λανθασµένη: 

1. Ο Σωκράτης αναζητά την πρώτη αλήθεια, την αναλλοίωτη, που δεν 
επηρεάζεται από τις συνθήκες, που δεν εξαρτάται από τον 
άνθρωπο. 

2. Η µήνυση κατά του Σωκράτη έγινε από τον Μέλητο, έναν πλούσιο 
βυρσοδέψη.  

3. Από τον διάλογο «Πρωταγόρας» δεν µπορούµε να συναγάγουµε µε 
ακρίβεια ποια είναι η πλατωνική αντίληψη για την αρετή. 

4.  Τα  δύο  πρόσωπα  που  θα επέµβουν κάποιες στιγµές  στη 
συζήτηση  Πρωταγόρα και Σωκράτη  ήταν  ο  Κριτίας  και  ο  
Ιπποκράτης. 

5. Στην  περίπτωση  των µεγάλων πολιτικών που, κατά το Σωκράτη, 
αδυνατούν να  διδάξουν στα παιδιά τους την αρετή, ο Πρωταγόρας  
απαντά  ότι  η διδασκαλία  δε γίνεται    υπό µορφή  µαθήµατος. 
                                                                                                     (Mονάδες: 10) 
 

Β5. Να βρείτε στο κείµενο λέξεις ετυµολογικά συγγενείς µε τις παρακάτω: 
οξύθυµος, ανελέητος, επίκτητος, βιαιοπραγία, εκτρέποµαι, µισαλλοδοξία, 
οίηση, υποδοχή, τµήµα, άφαντος.                                                 (Mονάδες: 10) 

 
Φιλοσοφοῦµεν γνησίως τε καὶ ἱκανῶς... 


